

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度 情感温度
2026年1月27日 第11期 星期二 乙巳年十二月初九

□主管主办单位:河南省医学会 □医药卫生报社出版
□国内统一连续出版物号:CN 41-0024 □邮发代号:35-49
□总第4457期 □今日4版 □网站:www.yywsb.com

站在“十五五”发展蓝图的新起点,回望我国住培制度从全面落地到日臻完善的10年征程,作为一名深耕住院医师规范化培训(以下简称住培)管理工作的从业者,我心中既有耕耘的感慨,更有对“高质量发展”“人民至上”理念在医疗人才培养领域生动实践的深刻体悟。

刚接手郑州大学第一附属医院住培管理工作时,我面对的是培训标准不统一、基地资源不均衡、学员待遇无保障等难题。10年间,我亲历了住培体系从“搭框架”到“筑根基”的蜕变。

有数据显示,这10年,全国累计培训住院医师107万人,其中全科、儿科等紧缺专业占比超30%,64万名住培医师拿到了合格证书,成为临床诊疗一线的中坚力量。在我省,住培基地从最初的12家扩增至38家,覆盖全部培训专业,结业考核通过率逐年上升……这些数字的背后,是无数住培管理者与带教老师日夜坚守的结果。

党的二十届四中全会将“高质量发展”作为“十五五”时期的核心主题,将“民生保障”摆在突出位置,住培工作的核心目标与此高度契合。结合工作实际,我对未来有三重期望:一是构建“精准化”培养体系,对接“十五五”时期基层医疗和紧缺专科需求,建立“以需定招、以岗定培”的动态调整机制,重点加大儿科、精神科、重症医学科等专业的培养力度,让优质医疗人才下沉基层。二是打造“考核化”培训平台,依托新质生产力发展机遇,建设过程考核精准、师资力量强大的住院医师评价系统,打破过程考核难题,进一步实现培训质量均衡发展,提升培训质量。三是完善“全周期”保障机制,落实全会“优化民生服务供给”的要求,将住培人文关怀、带教质量与带教老师岗位聘用深度挂钩,同时健全住院医师生活保障,让他们既能安心学习,又能实现职业价值,为健康中国建设储备更多高素质医疗人才。

作为住培管理者,我们将始终锚定高质量发展目标,坚守人民至上理念,在“十五五”的新征程中,继续深耕医疗人才“育苗工程”,让每一名合格的住培医师都成为守护群众健康的坚实屏障,为基本实现社会主义现代化的宏伟目标筑牢健康根基。

(本报记者常娟整理)

“十五五” 我的健康期许

构建「精准化」住培体系

讲述人:郑州大学第一附属医院教育处党支部书记、副处长 王秀玲

把健康防线筑在「家门口」

讲述人:永城市陈官庄卫生院党支部书记、院长 张毛帅

作为一名扎根基层医疗卫生机构的医务人员,我亲历着我国医疗卫生事业的深刻变革。

近10年来,我国基层医疗卫生体系发生了翻天覆地的变化。从基础设施的改善到医疗设备的更新,从人才队伍的充实到服务能力的提升,群众在“家门口”就能享受到更优质的医疗服务。我所在的医院也从当初的简陋诊所,发展成为集预防、诊疗、康复于一体的区域性健康中心。这些变化,离不开国家政策的持续投入和健康中国战略的全面推进。

变化的是医疗机构的外观环境,不变的是为民服务内核——对群众的健康承诺和人文关怀。我们基层医务人员面对的是邻里乡亲,每天看到的都是熟悉的笑容,这种亲近感,让我们更懂得“医者仁心”的分量。我记得一位老人拉着我的手说:“院长,有你们在,我心里踏实。”这句话,胜过任何荣誉。基层医疗的核心价值,正是在于这种信任与温度。

党的二十届四中全会强调“全面推进健康中国建设”,其中突出“预防为主”的方针。这一理念,在基层医疗实践中尤为关键。过去,我们的工作重心多在疾病治疗方面;如今,更多地转向健康管理、疾病预防和早期干预方面。

“十五五”期间,我期待基层医疗能在公共卫生服务中发挥更大作用。希望进一步强化医防融合机制,完善慢性病管理网络,让健康知识普及到每一个家庭,真正实现“以治病为中心”向“以人民健康为中心”的转变。

我希望有更多的科技赋能基层,比如,加强医务人员数字技能培训,开发更贴合基层实际的智能辅助诊断工具,利用5G(第五代移动通信技术)技术拓展远程医疗服务范围,让科技真正成为基层医疗的“得力助手”。

人才是基层医疗发展的关键。我希望“十五五”期间能进一步拓宽基层医务人员职业发展通道,比如建立符合基层特点的职称评审标准,强化上级医院对基层的“传帮带”机制,设立专项基金支持基层医疗科研。同时,提高基层医务人员薪酬待遇和社会地位,让他们有尊严、有奔头。只有留住人才,基层医疗才能可持续发展。

展望“十五五”,我心中有一幅清晰的愿景:基层医疗卫生机构成为群众健康管理的“主阵地”,家庭医生成为百姓的“健康守门人”,预防保健蔚然成风,常见病、多发病在基层得到有效解决,疑难重症通过绿色通道顺利转诊,医院成为充满温情的健康家园。

(本报记者常娟整理)

1月24日,在三门峡市中心医院举办的新年首期健康大集市上,心脏康复中心护理人员正在指导患者进行康复锻炼。健康大集市每月一期,本次活动由该院护理部策划组织,以“御寒固本、护心暖阳”为主题,整合多学科医疗资源,为群众提供面对面义诊、免费筛查及中医体验等服务。

朱晓娟 牛鹏磊/摄



今日导读

尿石症的临床诊疗与预防
一道温暖的光

3版

4版



请扫码关注
微信、微博

河南省卫生健康委领导班子 召开2025年度民主生活会暨 巡视整改专题民主生活会

本报讯(通讯员喻大军)按照党中央部署和省委要求,1月23日,河南省卫生健康委领导班子召开2025年度民主生活会暨巡视整改专题民主生活会。河南省卫生健康委党组书记、副主任侯红主持会议并作总结讲话。省纪委监委、省委督导组有关同志到会指导。

会前,委领导班子成员认真开展个人自学和集体学习研讨,广泛征求意见建议,深入开展谈心谈话,全面深入查摆问题,深刻剖析典型案例,认真撰写检查材料,为开好民主生活会奠定基础。

会议上通报了委领导班子深入贯彻中央八项规定精神学习教育整改整治情况,省委巡视反馈意见整改进展情况,2024年度民主生活会整改落实情况,本次民主生活会征求意见情况。委领导班子作对照检查,班子成员逐一进行对照检查,严肃开展批评和自我批评,明确了整改措施和努力方向。

会议指出,这次民主生活会,大家紧扣会议主题,检视查摆问题,深挖根源症结,达到了统一思想、改进作风、增进团结、促进工作的预期目的。会后,要切实扛牢整改责任,制定整改方案,细化整改措施,严格销号管理,拓展提升整改成效,强化成果转化运用,以扎实整改推动各项工作取得新进展、新实效。

会议强调,要在笃学笃信笃行、对党绝对忠诚上做表率,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,不折不扣抓好党中央决策部署和省委工作安排贯彻落实,确保在全省卫生健康系统落地生根。要在砥砺务实之风、坚持

真抓实干上做表率,坚持以人民健康为中心,认真践行“四下基层”,深入医疗卫生机构察实情、解难题,持续深化整治形式主义为基层减负,以钉钉子精神抓好各项目标任务落实,扎实推进卫生健康高质量发展高效能治理。要在勇于担当作为、忠实履尽职责上做表率,

坚持新时代卫生与健康工作方针,聚焦“1+2+4+N”目标任务体系,着眼人民群众看病就医急难愁盼问题,主动攻坚克难,大胆探索实践,加快构建优质高效医疗卫生服务体系。要在绷紧自律之弦、保持清正廉洁上做表率,全面落实“五个进一步到位”重大要求,强化制度规矩意识,以严的标准、严的要求检身正己,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,推动全面从严治党政治责任层层落实落地,为建设更高水平健康河南提供坚强保障。

“挂槐行医”承正骨初心

本报记者 郭娅妮 刘旸 通讯员 张艳涛

清朝嘉庆年间,洛阳市孟津县平乐村郭家的农家庭院前的老槐树下,郭家人每每支起一张桌子、一把椅子、一副床板,简易正骨诊室就开诊了。

那时,郭家人看病不计较钱物,只在自家门前的大槐树上挂个箩筐。富人就诊后留下贵重礼品,普通人则放下些许粮米。即便是身无分文的穷苦之人,郭家人也照样悉心诊治。遇到饥寒交迫的患者,郭家人还会从箩筐中取出吃食接济。曾有史料记载,“无论风霜雨雪寒暑,门如市”,这印证了当时百姓对郭氏正骨医术与高尚医德的双重认可。

1934出版的《龙嘴山馆文集》记载:“洛阳东二十里平乐园,郭氏世以专门工接骨医名天下。”也正是从那时起,诞生于十三朝古都洛阳的平乐正骨,名扬天下。

此后,平乐正骨创始人郭祥泰博采众长,融会贯通创立了独具特色的正骨医术。他秉承祖训,常念“挂槐行医”、悬壶济世的初心,将平乐正骨传承下去。此后,郭氏家族出现了一代又一代正骨宗师,如郭祥泰、郭树信、郭树楷、郭树勤、郭鸣岗、郭聘三、郭金锡、郭景星、高云峰、郭春园等,在平乐正骨的历史上书写了浓墨重彩的一笔。

在传承的长河中,平乐村槐树下挂起的箩筐也见证了一次次突破祖训的关键转折。“若不是高云峰先生当年的坚持,或许就没有今天的平乐正骨。”多年来,这句话被许多平乐正骨

的传承人提及。

平乐正骨的第五代传人郭灿若病重之际,为避免正骨医术失传,毅然打破“传男不传女、传本姓不传外姓”的祖训,将毕生所学传授给目不识丁的妻子高云峰。此后,高云峰靠着惊人的毅力,把正骨医术学深悟透,烂熟于心。

1950年郭灿若病逝后,高云峰以自家庭院为诊所,以桌、椅、床、板为设备,独自扛起传承重任。更令人敬佩的是,1952年,高云峰作出了一个震惊业界的决定——将家族传承百余年的“七珠展筋散”“加味益气丸”等秘方无偿捐献给国家。高云峰当时直言:“秘方只有交给国家,才能帮助更多百姓。”

为了让正骨技术惠及更多人,高云峰下定决心创办学院,让家族技艺走出家门,薪火相传。

1958年,高云峰带领当时河南省平乐正骨学院的师生们开辟了80多亩(1亩=666.67平方米)中药材种植基地,犁地播种。即便条件艰苦,这所被誉为中医骨科界“黄埔军校”的学院,仍培养出7000余名正骨人才;至1990年,全国70%的正骨专业骨干都出自这里。

传承并非固守,而是在创新中焕发新生。20世纪80年代,平乐正骨第六代传人郭维淮带

领团队打破中西医壁垒,攻克“四肢组织缺损修复”这一世界性难题,发明“洛阳皮瓣”等原创技术。其提出的“破、活、补”三期用药原则至今仍是中医骨伤科纲领;2001年,河南省中医骨伤工程技术研究中心与北京航空航天大学合作研发的辅助医疗正骨遥控操作机器人开创了世界范围内机器人介入人体骨骼手术的先河,解决了医师在骨折整复手术中被X射线灼伤双手的痛点;2008年,“平乐郭氏正骨法”入选中国非物质文化遗产扩展项目名录;2011年,河南省洛阳正骨医院的注册商标“平乐正”“白马寺”被商务部选入全国第二批“中华老字号”;2017年,国家驰名商标评审委员会认定“平乐正”商标为中国驰名商标。

从平乐村槐树下的简易诊室,到如今“一院两地多区”的公立三级甲等医院,如今的河南省洛阳正骨医院已构建起完善的科研体系,累计斩获相关科研成果120余项,多项技术被列为国家级推广项目。

230多年的医脉赓续、薪火相传,郭家历代传承人使平乐正骨由治病救人的民间朴素医疗技术,上升为造福患者的中华骨伤科学,成为我国中医骨伤科最大学术流派之一。

文博展陈



风雪中的“生命方舟”

本报记者 丁玲 通讯员 邢永田

1月19日,暴雪席卷中原大地,路面结冰难行,高速公路封闭,城市仿佛被按下“慢行键”。然而,在阜外华中心血管病医院智慧转诊中心,急促的铃声却划破了风雪带来的寂静——通来自安徽萧县人民医院的求救电话,引出了一场往返千里的生死救援。

“患者是急性心肌梗死,已经呼吸衰竭,我们为他进行了气管插管,使用了呼吸机。患者的血压也越来越不稳定,当地医院无力救治,恳请紧急转运!”电话那头,患者家属的声音带着哭腔,充满绝望。

此时的萧县,同样被暴雪笼罩,两地相隔数百公里,高速公路已封闭,转运难度极大。但对于急性心肌梗死患者而言,每一分钟都关乎生死。阜外华中心血管病医院体外循环科主任李建朝毫不犹豫:“放心,我们立即派出专业团队,全力以赴救治患者!”

指令下达后,携带动车即刻启动。与此同时,医院紧急协调高速交警,申请特殊通行许可。

一场与暴雪、与死神的双重赛跑开启。救护车顶着狂风大雪,在结冰的道路上谨慎前行,车速虽慢,却始终朝着患者的方向坚定迈进。

接到患者后,救护车宛如一艘承载着希望的“生命方舟”,在风雪中返程。车外是零下10摄氏度的酷寒,雪花漫天纷飞、遮蔽前路;车内则是高度精密的移动监护室,确保患者“上车即入院”。

然而,就在返程途中,患者的病情突然恶化:血压急剧下降,心率飙升至180次/分,血氧饱和度跌至80%以下,生命体征濒临崩溃。“立即抢救!”医务人员沉着应对,迅速开展一系列急救措施,同时轻声安抚患者情绪……监测仪的滴答声与医务人员的指令声,在狭小的空间里交织成生命的守护曲。

从中午12时接到求助,到深夜12时患者安全抵达医院,整整12小时,医务人员在颠簸的车厢内全程坚守,未曾有片刻松懈。当救护车缓缓驶入阜外华中心血管病医院时,早已等候在急诊通道的救治团队立即接力,将

患者快速转运至CCU(心脏重症监护室),一场无缝衔接的抢救持续展开。

患者在CCU主任张静、副主任郭素萍等医务人员的精心呵护下,各项生命体征平稳。1月26日,患者在该院接受了冠脉介入+二尖瓣钳夹一站式手术。

“如果不是你们冒着这么大的雪赶来,我妈妈可能就不在了!”看着转危为安的亲人,患者家属紧紧握住医务人员的手,热泪盈眶,“医生太给力了,让我们悬着的心终于放了下来,看到了希望!”

据了解,当天,阜外华中心血管病医院还接到了很多类似的求救电话,大部分是主动脉夹层、心肌梗死、心力衰竭、肺栓塞等心血管危重症患者。

最多时,6辆救护车同时出发,奔赴平顶山、洛阳等地,在风雪中开辟出一条条生命通道。

